MATEMATICA - 3° C1cLo

FIcHA Ndmeros e Operagdes
2
. o Nimeros Inteiros - Operagdes e Propriedades (1)
Nome: N.2: Ano: __ Turma:___ Data: _ /_ /20

ADICAO DE NUMEROS INTEIROS

Tenho 5€ no bolso direito
e 3€ no bolso esquerdo.
Ent3o, ao todo, tenho 8€

Estou a dever 3€ ao Diogo
e 5€ a Sofia. Ao todo, devo

8€.
(+5)+(+3)=+8 (-3)+(-5)=-8
_+3_
=1 0 1 2 3 4 5 6 T &

1 1 1 1 1 1 1 1 1
-9 -8 -7 —§ —35 —4 —3 -2 -1

A soma de dois nimeros positivos é um nimero A soma de dois nimeros negativos é um nimero

positivo. O seu valor absoluto € a soma dos valores negativo. O seu valor absoluto € a soma dos

absolutos das parcelas. valores absolutos das parcelas.

Devo 3€ a Sofia e tenho
5€. Fico ainda com 2€.

Tenho 2€ mas estou a
dever 5€ ao Diogo. Entdo
vou ter de ficar a dever
3€.

(+2) + (-5)=-3 (-3) + (+b) = +2
" = B +5
1 I 1 1 1 1 1 1 - —_— T,
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 .

A soma de dois nimeros com sinais contrdrios é um nimero cujo sinal é o da parcela que fem maior

valor absoluto. O seu valor absoluto é igual a diferenga entre os valores absolutos das parcelas.
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Propriedades da Adigdo:

Propriedade Comutativa: a + b = b + a

(2}

Propriedade Associativa: a + (b + ¢) = (a + b) +
0 é o elemento neutro da adigdo: a + 0 =0 +a=a
Existéncia de elemento simétrico: a + (- a) = (-a) +a =0

em que a, b e ¢ sdo nlmeros inteiros relativos e - a é o simétrico de a

Subtracdo de Nimeros Inteiros

A subtragdo ¢ a operagdo inversa da adigdo.
Por exemplo: Subtrair +4 é o mesmo que adicionar - 4, ou seja,
(7) - (+4) = (+7) + (4) =+ 3

Assim, as subtracdes podem ser transformadas em adigdes. Para subtrair dois nidmeros

inteiros relativos, adiciona-se ao aditivo o simétrico do subtrativo:
a - b ——diferenga ou resto

v _L
aditivo subtrativo

Além disso, simplificar a escrita, o sihal de adigdo pode ser retirado juntamente com os

parénteses.
Por exemplo: -(-3)=+3 v 3 o I -(+4)=-4 o+ (-4)-=-4

TENHO 15 € EM
MOEDAS PORTUGUESAS
E1g € EM MOEDAS
ESPANHOLAS. ENTAO,
A0 TODO, ...

c) e)

GANHEI 3 VIDAS,
MAS PERDI 5.
ENTAO...

0 MERGULHADOR
ESTAVAA —dm
E AINDA DESCEU
7 m. ENTAO...

b) TINHA 12 € NO TELEMGVEL, d) DEVO 6 € AO f)
MAS GASTEI 3 € NUMA MEUPAIEEZ € ENTREI NO ELEVADOR
cuAM. ENTAO... A MINHA MAE. NO PISO -2 E SuBI

ENTAO, AO TODO, ... 1 ANDARES. ENTAO. ..

(exercicio retirado do manual Matemdtica 7° Ano, Santillana Consténcia)
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. Associa a cada propriedade da adi¢&o o0 exemplo que lhe corresponde:

A Dropriedade comutativa
|

B ILPropriedade associativa

@ ’l Existéncia de elemento neutro '

D | Existéncia de elemento simétrico

. Calcula as seguintes adicdes:
a) (+5)+(+3) c) (+4) + (+2)
b) (-5)+(+3) d) (-4) + (+2)

. Calcula as seguintes subtragdes:
a) (+7)+(4) c)(-7)-(+4)
b) 0-(+3) d) (-4) - (+2)

. Simplifica a escrita e, de seguida, calcula:

a) (+4)+(+6)
b) (-1)+(+8)
c) (+7)+(-2)
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1
2
3
4

f)(-6)

[ (-6)+0=0+(-6= 6 ]
| (+5) + (=5) = <5> (+5) =0 |
| (=3) + (+4) = (+4) + (-3) ]
LI+3) + 61+ (1) = (+3) + [(-6) + (~1)] |
e)(-7)+7 g) (9) + (+10)
) (-6)+ 6 h) (-5) +(+8)

e)(+5)-(+7)
f) (6) - (+6)

d) (-5) +(-3)
- (+8)
- (+1)
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g) (+5)-(-9)-
h) (-2)-(-2) +

i)3-17 +14

(-8)+(-9)

(+10) -
—(-15)-

(7)-

(+4)

(1)
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